

Гуманитарное сотрудничество России и Германии перед лицом новых вызовов

Горбунцова Татьяна Романовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление международное гуманитарное сотрудничество,
Москва, Россия

E-mail: tanya100gr888@mail.ru

Международное гуманитарное сотрудничество (далее МГС) — это своего рода “человеческая” составляющая международных отношений, которая развивается за рамками политико-экономического взаимодействия государств. Цель исследования - оценить перспективы российско-немецкого гуманитарного сотрудничества в условиях актуальных международных вызовов 20х годов 21 века.

В работе понятие МГС рассмотрено в его широкой теоретической трактовке (отечественный подход) — как многоплановой кооперации в сферах культуры, образования, спорта, науки, туризма, идеологии. [3]

С помощью системного подхода и ивент-анализа, удалось установить, что сотрудничество России и Германии активно развивалось по всем вышеперечисленным направлениям и даже обрело относительно традиционные форматы, как например: проведение тематических перекрестных годов, развитая сеть партнерств между школами и вузами с активными программами обменов, институт побратимства городов, активная политика по продвижению языка на базе Гете института в РФ и российских школ в ФРГ.

Глобальным вызовом начала 2020х стала, разумеется, пандемия ковид-19. Она не только заново поставила перед государствами вопрос о степени кооперации и запустила обратные глобализации процессы фрагментации [2], но и беспрецедентным образом повлияла на все сферы развития государств на внутреннем уровне.

Однако, гуманитарное сотрудничество РФ и ФРГ смогло обнаружить в кризисе новые возможности. Пандемия не остановила диалог и обмен между странами - многие мероприятия состоялись в онлайн формате или были отложены (с последующей реализацией, когда превентивные меры против вируса были ослаблены). Так, например, одним из крупных онлайн-фестивалей был проект “Германия экспресс”, а по смягчении ограничений состоялись такие масштабные художественные выставки, как “Романтизм. Мечты о свободе” и “Diversity United” (Третьяковская галерея) и многое другое. [4]

Преодоление политических разногласий было одной из наиболее значимых характеристик в гуманитарной сфере российско-немецких отношений. Точки зрения стран не сходились по многим вопросам: присоединение Крыма к РФ (которое то и дело актуализировало политические споры между странами), кейс с делом Алексея Навального, разногласия по проекту запуска газопровода СП-2. [1]

Однако, совсем иначе на МГС повлияли события февраля 2022 года, связанные с эскалацией конфликта на российско-украинской границе и военной операцией РФ. Последствия наложенных на Россию санкций коснулись также и гуманитарной области: остановились программы студенческих обменов и совместная работы в научных центрах, Россию отстранили от участия в ряде спортивных (футбольные встречи и т.п.) и культурных (Евровидение и др.) мероприятиях. [5] [6]

Безусловно, даже при скорейшем прекращении вооруженного конфликта преодоление последствий такого масштаба в сфере общественной дипломатии и МГС может затянуться на годы. По мнению автора, разрыв культурно-образовательных связей и своего рода

изоляция РФ явился наиболее удручающим фактом в сложившихся обстоятельствах, т.к. именно в рамках таких контактов формируются более тесные индивидуальные контакты между населением — глубокие, свободные от стереотипов и непредвзятые.

Таким образом, гуманитарное сотрудничество смягчает остроту политико-экономических несовпадений в отношениях между странами и создает потенциал для их эффективного диалога. Именно в его рамках “строятся мосты” в коммуникации как на национальном, так и на индивидуальном уровне и формируются образы государства. Новая декада 21 века поставила МГС между Россией и Германией перед беспрецедентными вызовами, но именно от того, как быстро будут восстановлены его механизмы, будет во многом зависеть будущее сближение стран.

Источники и литература

- 1) Германия. 2020 = Germany. 2020: [монография] / [В.Б. Белов и др. ; отв. ред. В.Б. Белов]. – М.: Ин-т Европы РАН , 2021. – 228 с. – (Доклады Института Европы = Reports of the Institute of Europe / Федеральное гос. бюджетное учреждение науки Ин-т Европы Российской акад. наук ; № 379)
- 2) Громько А.А. Пандемия и кризис системы международных отношений // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2020. №5.
- 3) Комлева В.В. Международное гуманитарное сотрудничество: к вопросу о понимании сущности и определении понятия. РОССИЯ И МИР: ДИАЛОГИ - 2020, Материалы международной научно-практической конференции. Москва, 2020. Издательство: Издательский дом "Научная библиотека" (Москва), с.56-67
- 4) Интервью Российской газеты с представителями Германии в РФ: <https://rg.ru/2021/06/29/v-rossii-podveli-promezhutochnye-itogi-goda-germanii.html> (дата обращения 01.03.2022)
- 5) Статья Aussiedlerbotezeitung “Германская служба академических обменов перестала работать с Россией”. URL: <https://aussiedlerbote.de/2022/02/germanskaya-sluzhba-akademicheskix-obmenov-perestala-rabotat-s-rossiej/> (дата обращения 01.03.2022)
- 6) Sanktionen gegen Russland: Wo das Land eingeschränkt wird. URL: <https://www.br.de/nachrichten/deutschland-welt/sanktionen-gegen-russland-wo-das-land-eingeschraenkt-wird,Syjm5G9> (дата обращения 01.03.2022).